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.گوینددرجه معادله  را در یک معادله  ، ( متغیر )بعد از ساده کردن، بیشترین توان مجهول 

درجه معادله

𝟑𝒙𝟐+𝟔𝒙 −𝒙 −𝟐 −𝟔 = 𝟎

𝟑𝒙𝟐+𝟓𝒙 −𝟖 = 𝟎

𝟐𝒙𝟐−𝟐𝒙 +𝒙 −𝟏 =𝟐𝒙𝟐+𝟑

−𝒙−𝟒 = 𝟎
درجه دوم درجه اول



درمعادله درجه اول زیرعددی حدس بزنید اگر به جای  مجهول معادله قرار دهیم تساوی برقرار : مثال 
. باشد 

𝟐𝒙یک جواب دارد  − 𝟖 = 𝟎

𝟐 𝟒 − 𝟖 = 𝟖 − 𝟖

𝒙 = 𝟒

درمعادله های درجه دوم زیرعدد یا عدد هایی حدس بزنید اگر به جای  مجهول معادله قرار : مثال 
. دهیم تساوی برقرار باشد 

= 0

𝒙𝟐 − 𝟗 = 𝟎 (𝒙 − 𝟐)𝟐= 𝟎 𝒙𝟐 + 𝟏 = 𝟎

(𝟑)𝟐−𝟗
= 𝟗 − 𝟗 = 0
(−𝟑)𝟐−𝟗
= 𝟗 − 𝟗 = 0

دو جواب دارد 

𝒙 = 𝟑
𝒙 = −𝟑

𝟐 − 𝟐 𝟐 = 𝟎
یک جواب دارد 
𝒙 = 𝟐 جواب ندارد 

𝟎 𝟐 = 𝟎



حل معادله درجه دوم

.شرح می دهیمهندسیدر این درس حل معادله  درجه دوم را به روش 

. یک معادله  درجه دوم را به روش های مختلفی می توان حل کرد

.و معادله خط را یاد آوری می کنیم رابطه خطی بتدا ا

. استغیر خطی نقطه رسم می کنیم خواهیم دید که یک نمودار را با استفاده از چند 𝒚 = 𝒙𝟐 نمودار



.نمودارآن را رسم کنید 𝒚 = 𝟐𝒙 + 𝟑 با به دست آوردن چند نقطه ازخط   : مثال
𝒙
𝒚

0

3

-1 1

5

2 3

7 91

.است + 2خطی با شیب نمودار

. است 3آن عرض از مبدا  

.می یابدافزایشواحد دو،  𝒚 مقدار 𝒙  با افزایش هر واحد

2+ 2+ 2+

𝒚 = 𝟐𝒙 + 𝟑

2+

خط با شیب مثبت

𝒚 = 𝟐 × 𝟎 + 𝟑 = 𝟑

𝒚 = 𝟐 × −𝟏 + 𝟑 = −𝟐 + 𝟑 = 𝟏

.عرض از مبدا

𝒙

𝒚



.نمودارآن را رسم کنید 𝒚 = −𝟐𝒙 + 𝟏 با به دست آوردن چند نقطه ازخط   : مثال

𝒙
𝒚

0

1

-1 1

-1

2 3

3- 5-3

.است -2خطی با شیب نمودار

.می یابدکاهشواحد دو، . است 1آن عرض از مبدا   𝒚 مقدار 𝒙  با افزایش هر واحد

2- 2- 2-

𝒚 = −𝟐𝒙 + 𝟏

2-

𝒚 = −𝟐 × 𝟎 + 𝟏 = 𝟏
𝒚 = −𝟐 × 𝟏 + 𝟏 = −𝟏

. عرض از مبدا

خط با شیب منفی

𝒙

𝒚



:خطی است با 𝐲 = 𝒂𝒙 + 𝒃 درحالت کلی نموداررابطه با معادله

شیب
عرض از مبدا

نمودار رابطه  درجه اول



.نمودارآن را رسم کنید 𝐲 = 𝒙𝟐 با به دست آوردن چند نقطه از رابطه  :  مثال 

𝒙

𝒚

0

0

-1 1

1

2 3

4 91

𝒚 = 𝟎𝟐 = 𝟎

𝒚 = 𝟏𝟐 = 𝟏

𝒚 = 𝟐𝟐 = 𝟒

𝒚 = −𝟏 𝟐 = 𝟏

𝒚 = 𝟑𝟐 = 𝟗

-2

𝒚 = −𝟐 𝟐 = 𝟒

4

-3

𝒚 = −𝟑 𝟐 = 𝟗

9

𝒚 = 𝒙𝟐

. گوییمسهمیبه این نمودار

راس سهمی

. استغیر خطیاین نمودار



𝒙

𝒚 = 𝒙𝟐

0

0

-1 1

1

2 3

4 91

-2

4

-3

9

𝒙

𝒚 = 𝒙 + 𝟐

0

2

-1 1

3

2 3

4 51

-2

0

-3

1-

A

B
𝒙𝟐 − 𝒙 − 𝟐 = 𝟎

(−𝟏)𝟐− −𝟏 − 𝟐 = 𝟏 + 𝟏 − 𝟐 = 𝟎

(𝟐)𝟐− 𝟐 − 𝟐 = 𝟒 − 𝟐 − 𝟐 = 𝟎

.جواب ها را در معادله امتحان می کنیم



𝒙

𝒚 = 𝒙𝟐
0

0

-1 1

1

2

41

-2

4

𝒙

𝒚 =
𝟏

𝟑
𝒙 − 𝟐

0

-2

3

1-

𝒚 =
𝟏

𝟑
× 𝟎 − 𝟐 = −𝟐

𝒚 =
𝟏

𝟑
× 𝟑 − 𝟐 = −𝟏

-3

𝒚 =
𝟏

𝟑
× −𝟑 − 𝟐 = −𝟏 − 𝟐 = −𝟑

3-



𝒙

𝒚 = 𝒙𝟐
0

0

-1 1

1

2

41

-2

4

𝒙

𝒚 = 𝟐𝒙 − 𝟏

0

-1

-1 1

1

2

3-3

-2

5-
A

.جواب را در معادله امتحان می کنیم

𝒙𝟐 − 𝟐𝒙 + 𝟏 = 𝟎

(𝟏)𝟐−𝟐 × 𝟏 + 𝟏 = 𝟏 − 𝟐 + 𝟏 = 𝟎



هندسیروش 

.این روش می توان جمله درجه دوم را یک طرف ، وجملات دیگر را در طرف دیگر معادله نوشتمشاهده شد در

.است خطیاست و نمودار طرف دیگر ( سهمی)غیر خطی نمودار عبارت درجه دوم 

.دارد  دو جواب قطع کنند معادله دو نقطه اگر سهمی و خط  ،  همدیگر را در -1

.دارد  یک جواب قطع کنند معادله یک نقطه اگر سهمی و خط  ،  همدیگر را در -2

.جواب ندارد  معادله قطع نکننداگر سهمی و خط  ،  همدیگر را در -3





معادله زیر درجه چند است آیا  می توانید جواب های  آن را حدس بزنید ؟ 

درجه دوم



:یکی از سه حالت زیر داریم دلتا برای مقدار  

:جواب های معادله درجه دوم را از رابطه ی زیر محاسبه می کنیم



.با شدمثبت  اگر دلتا عددی : حالت اول 

.   باشدصفراگر دلتا : حالت دوم 

(ریشه مضاعف . ) می شوند و از رابطه فوق بدست می آید یکیدر این حالت جواب ها باهم 

.   باشدمنفیاگر دلتا :حالت سوم 

.نداردجوابدر این حالت ، معادله درجه دوم  

.متمایز دارددوجوابمعادله 

:منفی جذر ندارندچون اعداد 



. جواب های معادله  زیر را بدست آورید :  مثال  

.جواب ها را از روش دلتا به دست می آوریم: حل 

است ، معادله دوجواب متمایز داردمثبت   دلتا 



.است جواب معادله  درجه دوم از رابطه زیر بدست می آیدصفر چون دلتا 

: حل 

. جواب های معادله  زیر را بدست آورید :  مثال  



.ندارداین معادله جواب است منفی چون دلتا 

؟معادله د رجه  دوم زیرچند جواب دارد: مثال

:حل 



اتحاد مزدوج

(𝒂 + 𝒃) 𝒂𝟐 − 𝒃𝟐(𝒂 − 𝒃) =

𝒂𝟐 − 𝒃𝟐=
. با استفاده ازاتحاد مزدوج عبارات زیر راتجزیه کنید:مثال

(𝒙 + 𝟑) (𝒙 − 𝟑) = 𝒙𝟐 − 𝟑𝟐 = 𝒙𝟐 − 𝟗

. با استفاده ازاتحاد مزدوج حاصل عبارت زیر را به دست آورید:مثال

𝒙𝟐 − 𝟐𝟓 =

𝟗𝒙𝟐 − 𝟒 =

. طرف اول اتحاد تجزیه شده طرف دوم است

(𝒙 + 𝟓) (𝒙 − 𝟓)

(𝟑𝒙 + 𝟐)(𝟑𝒙 − 𝟐)

:دراین جا دو اتحاد از سال های گذشته یادآوری می کنیم



اتحاد جمله مشترک

(𝒙 + 𝒂) 𝒙𝟐 + 𝒂 + 𝒃 𝒙 + 𝒂𝒃(𝒙 + 𝒃) =

𝒙𝟐 + 𝒂 + 𝒃 𝒙 + 𝒂𝒃=
. با استفاده ازاتحاد جمله مشترک عبارات زیر راتجزیه کنید:مثال

(𝒙 + 𝟑) 𝒙 + 𝟓 = 𝒙𝟐 + 𝟑 + 𝟓 𝒙 + 𝟑 × 𝟓 = 𝒙𝟐 + 𝟖𝒙 + 𝟏𝟓

. با استفاده ازاتحاد جمله مشترک حاصل عبارت زیر را به دست آورید:مثال

𝒙𝟐 + 𝟑𝒙 + 𝟐 =

𝒙𝟐 − 𝟒𝒙 − 𝟏𝟐 =

. طرف اول اتحاد تجزیه شده طرف دوم است

(𝒙 + 𝟏) (𝒙 + 𝟐)

(𝒙 + 𝟐) (𝒙 − 𝟔)

جمع

جمعضرب

ضرب

جمع ضرب



روش های دیگرحل معادله درجه دوم

..در این درس تشریح شددلتادر درس گذشته و روش کلی هندسیروش 

. یک معادله  درجه دوم را به روش های مختلفی می توان حل کرد

.به دو معادله درجه اول تجریه کنیمتجزیهگاهی ساده تر است معادله درجه دوم را با 

.راحتی به دست می آیدبهریشه گیری در موارد خاصی نیز جواب ها با 

𝒙 𝒙 − 𝟑 = 𝟎 ቊ
𝒙 = 𝟎

𝒙 − 𝟑 = 𝟎 𝒙 = 𝟑
𝒙𝟐 = 𝟔

𝒙 = ± 𝟔





∆= 𝒃𝟐 − 𝟒𝒂𝒄

∆= 𝟏𝟐 − 𝟒 × 𝟏 × 𝟐 = 𝟏 − 𝟖 = −𝟕 است ، معادله جواب نداردمنفی   دلتا 

𝟐𝒙 − 𝟏 = ± 𝟓

𝒙 =
𝟏 ± 𝟓

𝟐

𝟐𝒙 = 𝟏 ± 𝟓 𝒙 =
𝟏 + 𝟓

𝟐

𝒙 =
𝟏 − 𝟓

𝟐



𝟓𝒙𝟐 + 𝟏𝟑𝒙 − 𝟔 = 𝟎

𝟓(−𝟑)𝟐+𝟏𝟑(−𝟑) + 𝒄 = 𝟎 𝟒𝟓 − 𝟑𝟗 + 𝒄 = 𝟎 𝒄 = −𝟔

𝟓𝒙𝟐 + 𝟏𝟑𝒙 + 𝒄 = 𝟎

∆= 𝒃𝟐 − 𝟒𝒂𝒄 = 𝟏𝟑𝟐 − 𝟒(𝟓)(−𝟔) = 𝟏𝟔𝟗 + 𝟏𝟐𝟎 = 𝟐𝟖𝟗

𝒙 =
−𝒃 ± ∆

𝟐𝒂
=
−𝟏𝟑 ± 𝟐𝟖𝟗

𝟐 × 𝟓
=
−𝟏𝟑 ± 𝟏𝟕

𝟏𝟎

𝒙 =
𝟒

𝟏𝟎
=
𝟐

𝟓

𝒙 =
−𝟑𝟎

𝟏𝟎
= −𝟑



𝑥

3𝑥

3𝑥 × 𝑥 = 300

3𝑥2 = 300

𝑥2 = 100

𝑥 = ±10

عرض= 10

طول=  30



𝒙 𝒙 + 𝟏 = 𝟏𝟑𝟐

𝒙𝟐 + 𝒙 − 𝟏𝟑𝟐 = 𝟎

∆= 𝒃𝟐 − 𝟒𝒂𝒄

∆= 𝟏𝟐 − 𝟒 × 𝟏 × −𝟏𝟑𝟐 = 𝟓𝟐𝟗

𝒙 =
−𝒃 ± ∆

𝟐𝒂
=
−𝟏 ± 𝟓𝟐𝟗

𝟐 × 𝟏
=
−𝟏 ± 𝟐𝟑

𝟐

𝒙 =
𝟐𝟐

𝟐
= 𝟏𝟏

𝒙 =
−𝟐𝟒

𝟐
= −𝟏𝟐
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